

蒙东(通辽)风电装备制造产业基地。



# 千帆竞发势如虹 项目潮涌赋新动能

## ——通辽市重大项目谋划行动激活高质量发展澎湃动能

□包乌云

创源102万吨绿色铝基新材料项目建设如火如荼、霍都年产60万吨新型预焙阳极项目建设火力全开、扎哈淖尔35万吨绿电铝项目建设一派火热……眼下的通辽市,项目建设高潮迭起,一个个重大项目加速从“规划图”变为“实景画”,正以项目之“进”保障高质量发展之“稳”。

这蓬勃景象的背后,是通辽市锚定“全方位突破困局、高质量跨越追赶”工作目标、扎实推进重大项目谋划行动的生动实践。目前,全市共谋划重大项目2000多个,形成建设一批、谋划一批、储备一批的良好发展态势,为稳增长、增后劲筑牢了坚实根基。2025年,全市计划实施500万元以上重点项目544个,10亿元以上项目53个,50亿元以上项目9个,努力形成大项目顶天立地、小项目铺天盖地的发展格局。

### 高位推动聚合力 以上率下破难题

重大项目的加速推进,离不开顶层设计的精准导航,更离不开上下协同的强大合力。自重大项目谋划行动实施以来,通辽市委、市政府主要领导多次深入各旗县市区调研指导,直奔项目一线精准破解推进中的堵点痛点,通过“把脉问诊—靶向开方—闭环解扣”,指导各地区重点围绕自身资源优势和产业优势,充分借助“外脑”谋划一批高水平大项目,结合“助企行动”在全市掀起抓项目、谋发展的热潮。

为进一步加速全市重点项目建设,通辽市于5月下旬召开全市重点项目项目建设现场会,主要党政领导带队,分南北两条线路对全市9个旗县市区80余个重点项目展开实地观摩,通过

现场汇报、问题解答、项目点评、交流感受等形式全面调度重点项目进展,全力推进项目建设落实落地,打响重点项目夏季攻坚战。此次集中“点兵”既是一场重大项目谋划成果的“立体呈现”,更是一场重点项目建设的“实战演练”。

面对项目建设正处于滚石上山、爬坡过坎的关键阶段,通辽市把抓项目作为拼经济的核心抓手,聚焦新能源、新材料、绿色农畜产品精深加工等重点领域,强化项目谋划储备,全力打造“百亿级引领、十亿级支撑”项目矩阵。创新招商模式,紧扣延链补链强链,通过“链式招商”“以商招商”等方式,吸引更多大项目、好项目落地。各级领导按照

“管行业必须管产业、管产业必须管项目、管项目必须加强策划”的要求,牵头组织专业力量和机构,集中谋划一批牵引性、带动力大的重大项目,为招商引资和争资立项夯实基础,全面掀起项目建设新高潮。

在此过程中,“9+10+27”工作格局同步发力。通辽市发展和改革委员会履行工作推进组办公室职责,按月调度9个旗县市区、10个专项推进小组、27家市直单位,推动条块结合、协调联动,形成齐抓共管的工作格局。全市还组织各级各类专题培训指导75次,引导9个旗县市区、20家市直单位制定专项推进方案,引入专业力量参与项目谋划,持续提升谋划水平。



扎铝二期35万吨绿电铝项目。

### 机制创新赋动能 流程再造提效能

科左后旗推出“五证联办”审批模式,实行“一窗受理、并联审批、限时办结”,助力总投资10亿元的科左后旗盈通能源项目1日取得五证,实现“拿地即开工”,较常规流程大幅缩减时间成本;霍林郭勒市将重大项目节点任务分解至36个责任单位,多部门“一线办公”,仅用1个月就完成四号井田开发项目探矿权办理,刷新了同类项目审批纪录……这样的“通辽速度”,源于“项目为王、招商为要”理念下的机制创新。

今年以来,通辽市创新推行“三化三保障”机制——项目清单化、保障项目质效,清单节点化、保障要素资金,节点责

任化、保障工作进度,全面驱动重大项目全链条提质增效。在清单化谋划上,以招商引资项目和向上争取资金项目清单为重点,发挥智库作用精准锁定方向,建立多方联动推进机制;在节点化推进过程中,建立三级项目库,将全市谋划项目按前期成熟度设立策划、储备、实施三级项目库,形成梯队储备,创新嵌入要素保障与资金筹措,以动态调度破解瓶颈;在责任化落实方面,成立推进组,将项目谋划纳入年度评价,激发各旗县市区、部门谋划项目的热情。目前,全市已储备相对成熟项目543个,进一步充实计划实施项目清单。

为提升重大项目谋划质效,通辽市



霍都年产60万吨新型预焙阳极项目建设现场。

### 要素保障强根基 全链护航促落地

在蒙东(通辽)风电装备制造产业基地加工车间里,机器轰鸣,工人们正紧张忙碌作业,数十台机床以毫米级精度同步运转,巨型轮毂底座接连下线。作为“链主”企业,蒙东(通辽)风电装备制造产业基地自2020年启动建设以来,龙马重工已引进洛阳双瑞、金风科技、瑞祥重工等10余家上下游优质企业,形成完整的产业链,为通辽市建成全国最大的陆上风电装备制造基地奠定坚实基础。而这一切得益于通辽市、科尔沁区相关部门提供的“一站式、全程式、保姆式”服务,在资金、土地、人员、流程等要素上提供全周期保障。

内蒙古龙马重工集团有限公司董事长曲峰深有感触地说:“要素保障很完善很及时,土地供给缩短验收流程,一个半月到两个月基本就能完成;还有问题专班现场解决问题,大大加快了项目进展。”

项目落地,要素先行。为进一步强化项目前期要素保障,通辽市发展和改革委员会牵头组建市级帮办代办服务

中心,市政府常务副市长任主任,抽调各审批及要素保障部门业务骨干,定期集中办公全程帮办代办,持续推进项目前期工作。采取重大项目“帮办代办中心+行政审批部门+项目管家+帮办代办专员”联动运行机制,在重点项目“集中审批”期间,新增办结项目523个,累计完成自治区级、市级、旗县级审批事项2661个,目前,全市重点项目办结率达95%以上。

多维度保障持续加力。经费上,通辽市本级财政整合专项资金,保障重大项目可研编制等前期费用。在用地供给、能耗环评、用电用水、规划选址等审批及要素事项上给予优先保障和重点推进。通辽市发展和改革委员会牵头编制《通辽市发改系统争资争项政策汇编》,引进专业团队赴各地、各部门进行项目谋划和争资工作辅导,组织专题培训,进一步提升全市争资项目谋划能力。

下一步,通辽市将在三级项目库基础上分类优化、分级管理项目,按成熟度和投资规模分“重大项目”与“储备项



盈通能源有限责任公司2×240万方天然气液化项目施工现场。



内蒙古兴固科技有限公司项目正在稳步推进中。